

# 奉化:发展休闲观光农业 开启健康美丽之旅

1月16日,浙江奉化尚田草莓文化节举行。草莓是奉化市农业主导产业之一,奉化草莓以其大质优口味好为特色,成为继奉化水蜜桃、奉化芋艿头之后,新培育出来的一个品牌农产品。目前奉化市草莓生产以大棚、家庭型生产为主,种植规模一般在3-5亩左右。据统计,1998年以前奉化市草莓面积不到2000亩,如今已超过3700亩。各镇(街道)均有草莓种植,但主要集中在尚田、江口两地。

近年来,尚田镇因地制宜,引进草莓种植技术后,通过政府引导、能人带动、广泛宣传、市场促销、协会帮扶等措施,草莓大棚种植在不少村子迅速开展起来。经过几年的摸索,种植技术逐渐成熟,种植户收益不断提高。在前几届草莓节成功举办的基础上,今年在保留历届草莓节优势的基础上整合资源,发展新亮点、新优势,结合“食、住、行、游、购、娱”六大特征,全力打造草莓文化节。如今,草莓文化节已成为集生态旅游、休闲观光、体验农情农乐为一体的新型旅游品牌和奉化冬春旅游的一张亮丽名片。

大力发展乡村休闲旅游业,既是对农业旅游资源的有效利用,也是促进农民增收、提高群众幸福感的现实途径。近两年,奉化市依托独特的资源条件和区位优势,休闲农业发展起步较早,成为美丽乡村建设中的一张璀璨名片。

起源于上世纪90年代中期的滕头村社会主义新农村观光旅游,一直保持良好的发展趋势。进入90年代,奉化市先后获得了中国水蜜桃之乡、中国芋艿头之乡、中国花木之乡、中国草莓之乡等称号,有“琼浆玉露、瑶池珍品”之称的水蜜桃是奉化市最早踏上“休闲之路”的农产品。此后各地相继兴起了田园风光、蔬果采摘、农家餐饮、农俗文化体验等乡村旅游业态。

在休闲农业发展过程中,目前已涌现出滕头村、黄贤村、岩头古村、萧王庙天下第一桃园、



●游客在冷西村摘草莓

三石农庄等优秀代表。2010年,奉化市被国家农业部和国家旅游局认定为全国首批休闲农业和乡村旅游示范县,滕头村获批全国首批休闲农业和乡村旅游示范点。滕头村、黄贤森林公园和岩头古村先后创建成为国家5A、4A和3A级旅游景区。休闲农业已成为农业增效、农民增收、农村发展的重要渠道,成为改善农村生态环境和扩大农民就业的有效路径。

奉化市通过对一定行政区域内的乡村旅游资源进行整合,统一形象、统一发展,使各区域的休闲农业形成自己的特色,同时通过发展乡村旅游带动镇域、村域的发展,塑造良好的地区形象。如立足农民书法开发农耕文化的林家村、展示滨海风情发展乡村旅游的黄贤村和以花木致富的茶花基地金峨村等,其中属大堰镇最为典型。大堰镇本是交通不便、经济薄弱的典型,近年来依托生态、地形等优势,种植了成片的油菜花、紫云英等,每

年举办大堰油菜花节,打造出了一个“没有围墙的花园”,还实行“公司+农户”统一运作模式开发了休闲吧和农家客栈,推出了自有品牌“一路上”并向外推广“两轮的世界、背包的天堂”的旅游形象。随着乡村旅游的发展,对生态农产品需求量的增加也激发了农民种植和生产的热情。

乡村旅游竞争的日益激烈,一些乡村旅游点依托休闲旅游新业态,力求在同质化发展中突围,并获得新生。例如,商量岗、三十六湾、岩头、常照、尚田等立足自身特色,与滑雪、高山纳凉、峡谷漂流、山地户外运动、露营等新型旅游业态相结合,使乡村旅游的发展形式丰富多彩;“中国第一渔村”桐照将乡村旅游与农家乐相结合,以“渔民上岸、游客下海”吸引外地游客来“赏海景、看捕鱼、品海味”,若雪、林家、南岙等地则连连举办“布龙大赛”、“耕人笔会”、“长寿文化节”等活动,产生

了一定的影响力。目前,奉化市已基本形成了东部渔家风情休闲带、西部山地生态体验休闲带、中部庄园风光休闲带和村落文化探访带等四条特色乡村旅游线路。

笔者从奉化市农林局了解到,根据奉化市“十三五”现代都市农业发展规划,该市将紧紧抓住奉化加快融入宁波都市这一机遇,通过科学规划、合理布局,加大招商引资力度,培育打造一条设施完善、特色鲜明、风格各异的轻轨农业经济带;加强森林资源开发和林相优化、美化改造,开发登山攀岩、自行车山地速降、野外露营等健身养生型运动基地,建设一批生态度假型竹林人家、森林氧吧,推进农业园区园艺化改造,开展以“环境整洁、生产标准、产品安全、服务优良”为目标的生态观光园“星级”评定活动,着力提高农产品质量,提升服务品质,真正把奉化市打造成宜业、宜居、宜商、宜游的健康美丽名城。

(陈君浩)

## 大兴安岭把生态旅游业培育成战略性支柱产业

日前,大兴安岭地区召开全区旅游产业发展大会,确定2016年,全区旅游接待人数达到520万人次,实现旅游收入50.4亿元。到2020年,全区旅游接待人数突破880万人次,实现旅游收入91亿元,年均分别增长14%、16%。全区新增3A级以上旅游景区20个,旅游直接从业人员5万人以上的主要预期目标。

据了解,大兴安岭是国内目前连片面积最大的国有林区,近年来,随着天保工程的实施以及2014年林区全面停止木材生产,使生态旅游发展步伐加快,他们把生态旅游作为优先发展的立区产业,建立了覆盖全区的旅游产业规划体系,科学定位,按照国家A级景区创建标准,积极完善基础设施,优化发展软环境,吸引八方游客到这里体验生态旅游,使生态旅游成为大兴安岭转型发展的新主角。

树立全域旅游理念。“十三五”时期大兴安岭将加快生态旅游业发展步伐,争取尽快把大北极旅游区纳入国家绿色旅游示范基地和康养旅游示范基地,把生态旅游业培育成为林区转型发展的战略性支柱产业。具体工作中,他们将以漠河为龙头,重

点打造加区-塔河-漠河、加区-呼中-漠河和呼玛-漠河等旅游线路,将沿线景区景点串成线、连成片,形成春秋两季观光、夏季避暑养生、冬季冰雪体验等旅游产品;完善北极村、呼中最冷小镇等基础设施,加快加林局天台山森林康养体验中心、十八站驿站文化旅游街、漠河石林等项目建设,支持张仲景养生院做大做强,开发南瓮河和多布库尔湿地观光、露营体验、漂流探险等项目,推动森林旅游与养生养老、休闲观光、林下采摘、特色餐饮、户外活动等融合发展;加强景区道路、景点引导标识、加油站、服务区等配套设施建设,强化与中青旅、携程等合作,搞好旅游产品开发、宣传推介,不断提升大兴安岭旅游整体层次。

据介绍,目前,大兴安岭全区已拥有国家5A级景区1个,4A级景区1个,3A级景区12个,先后获得了“中国低碳旅游示范区”、“中国三大低碳旅游景区”、“中国最佳旅游目的地”、“中国最美十大森林”、“中国十大冰雪旅游胜地”和“中国最令人向往的20个地方”等称号,成为我国北方生态旅游新兴目的地。

(闫捍江 侯巍)



生态休闲农业助农增收

近年来,河北省邢台市邢台县以设施农业资源为依托,实施农业产业化发展战略,生态采摘、科技观光、景观旅游等都市休闲农业成为新亮点。目前,全县各类休闲农业观光园区已达600余个,带动大量农户增收。

收。

1月19日,河北省邢台县浆水镇前南峪村村民在生态设施大棚内劳作。

新华社 朱旭东 摄影报道

在山区县文成,连续四届党委政府对绿水青山持之以恒的守护,培育出一个生态富民的旅游产业——

## 二十载坚持书写“绿色崛起”

文成人赵汉益有一句自创的口头禅:过去的城东,溪滩田野一片空,大雨污水遍地流;现在的城东,亲水平台一条龙,霓虹光带满堂彩。这话,说的就是被外界誉为“最美山城夜景”的县城泗溪河治理工程。

然而在本世纪初,泗溪河要不要整治,却有分歧:一部分声音认为,政府拿数千万元资

金往水里砸,是搞形象工程装点门面。综合水

源保护及便民利民的因素,浙江温州市文成县

委、县政府排解压力,依照规划启动了泗溪河

“面子工程”的整治。随后,当地党委政府一届

接着一届干,总计投入800多万元完成了1

至6期工程,加上正在实施的第7期,治理母

亲河的时间跨度,被拉长到近20年。

20年让母亲河旧貌换新颜,只是一个山

区县“生态立县”的缩影,围绕这个思路,在文

成始终一以贯之:从农业主导县向旅游产业化

的战略性转变;呵护环境的养殖污染“清零”,

培植旅游业的红枫古道复兴、百丈飞瀑重生,

最终让“生态立县”实至名归,文成旅游总收

入,也实现了几何式增长……

从1998年的“山水乐园”战略,到后来的

“生态旅游县”,再到如今的“宜居宜游生态

县”,文成对生态立县的孜孜追求,让国家生态

县的招牌变得熠熠生辉,生态富民的路径愈发

宽广。“文成作为‘八山一水一分田’的山区县,

长期以来人力、财力、土地要素相对有限。”文

成县委书记汪驰表示,作为温州核心水源保护

地,有87.3%面积划入水源保护区,权衡重点

生态功能区与县域经济、社会发展,必然要探

索、选择一条差异化发展的新路。

如今,文成用自己20年的坚持,为“绿色

发展、后发崛起”的温州实践提供了范本。

革,也在20年里持续进行。该县旅游局从上世纪的二级局升格为一级局后,又在2012年成立了文成百丈漈—飞云湖生态旅游度假区管委会。这也打破了过去伯温故里归文化局管、铜铃山归林业局管、百丈漈归旅游局管的“多头管理”局面,形成全县旅游管理的“一盘棋”机制。

### 从一座山头的变迁看政策扶持一脉相承

纵使文成山水再美,但长久以来遗留的旅

游基础设施短板,依然给外界留有“地道美食

难寻、特色民宿难找、游乐项目太少”的印象。

在百丈漈的一座山头,一座苗圃基地到生

态农庄的蜕变,已经颠覆了人们的这种印象。

2001年,刚刚20岁出头的赵东远学成一

门苗木种植手艺,回乡租了500亩荒山建苗圃

基地。与绿色产业链的第11年,文成县“每

个中心镇至少要建两个生态农庄”的政策,让

拥有“天时、地利”的苗圃基地成功转型为当地

首家生态农庄。如今,这座占地1500亩、总投

资5600多万元的生态休闲农庄,凭借木屋、花

海、苗圃及户外拓展等设施,年接待游客达22

万人次,营业额2000万元左右,

## 融安大打绿色牌 主推生态游 收入突破3.9亿元

近日从广西柳州市融安县旅游局获悉,该县沙子乡三睦村石岩屯、东起乡崖脚村铜板屯、雅瑶乡大琴村坡伟2屯、大将镇东潭村大潭屯、浮石镇六寨村六寨屯等5个乡村旅游景区,分别获得“2015年度广西·绿色村屯”荣誉称号。

在刚刚过去的2015年,融安县依托独特的自然生态环境,大力发展绿色生态旅游产业,全年共接待游客93.1万人次,同比增长29.3%;实现旅游总收入3.91亿元,同比增长26.1%,生态旅游产业已成为当地经济发展新亮点。

融安地处“山水桂林、风情柳州”桂北山水民俗风情黄金旅游线上,县城10公里内优质资源富集,红茶沟、长安古镇、大洲岛、鹭鹚洲岛等森林田园、骑楼古镇、滨水城市、岛屿风光资源沿融江展开,带状联动,形成“山抱城、城抱水,水在城中,城在山中”的独特景观,为全国罕见。

近年来,融安县紧紧围绕建设“生态工业”城市和“柳州市域次中心城市”的战略定位,着力抓好乡村旅游业发展,通过制定《融安县乡村旅游发展“十二五”规划纲要》,出台《融安县“十二五”期间加快旅游产业发展奖励办法》,投入500万元编制全县旅游总体规划和乡村旅游区规划,使特色生态旅游景区基础设施不断完善,乡村旅游业发展取得明显成效。

2015年,全县新增国家3A级景区1个,新增广西三星级农家乐1家和广西三星级乡村旅游区1个,列入全区乡村旅游扶贫重点村6个。截至目前,全县共有国家4A级景区1个,国家3A级景区1个,广西星级乡村旅游区4个,广西星级农家乐8家,全国农业旅游示范点2个,全国农业观光旅游园5个,发展“农家乐”81户。

(卫纲 雷霏 覃庆和)

## 甘肃两景区入选 国家生态旅游示范区

1月28日,记者从甘肃省旅游局获悉,国家旅游局、环境保护部近日正式发文,公示2015年国家生态旅游示范区名单,全国35个景区被认定为国家生态旅游示范区,甘肃省酒泉市鸣沙山月牙泉景区、甘肃省甘南州黄河首曲生态旅游区名列其中。

据介绍,根据《国家生态旅游示范区建设与运营规范(GB/T26362—2010)》、《国家生态旅游示范区管理规程》和《国家生态旅游示范区建设与运营规范(GB/T26362—2010)实施细则》,经自愿申报、省级旅游和环保部门联合推荐、专家评审等程序,国家旅游局和环保部认定北京市平谷金海湖风景名胜区等35家单位为2015年国家生态旅游示范区。

国家旅游局、环境保护部要求,各地要认真做好国家生态旅游示范区的指导和监督工作,通过推动国家生态旅游示范区建设,进一步弘扬生态文明理念,积极探索资源节约与环境保护相结合的发展模式。各国家生态旅游示范区要巩固成绩,改进不足,持续开展创建工作,不断提高环境意识、管理水平和服务质量,充分发挥示范区的带动和引领作用。

(王占东)

“从‘山水乐园’重一产,到‘宜居宜游生态县’重三产,苗圃基地转型生态农庄,正是踏准了政策时点。”赵东远说,县里配套出台的政策扶持,让转型之路走得顺风顺水。在生态农庄建设之初,文成就出台了用地支持、财税、规划补助,信贷服务等方面产业扶持政策,并每年安排3000万元引导资金给予专项帮扶。结合连续多年的“美丽乡村”建设,文成几年里冒出了20多个各具特色的生态农庄及民宿客栈特色村。

直面“吃、住、行、游、购、娱”六要素中的短板,文成在产业扶贫引导方面持续发力。如前不久开业的侨品汇欧陆风情街,文成专门拿出2000万元政府扶持资金,用于购买企业服务、经营户租金补助及街区基础设施建设。在重点旅游项目招商引资领域,文成在以奖代补的同时,还主推“一事一议”“一企一人”保姆式服务,真正让大项目落地开花。

“我这个项目从选址到开业,经历了两任县领导,但扶持力度有增无减。”文成重点招商引资项目——天鹅堡养生度假小镇负责人陈晓春表示,如今小镇度假酒店与室内滑雪场的火爆,是对当初在山沟沟里投资几个亿建小镇的最好回报。据统计,该县近年来以财政奖补为导向,撬动了120亿元社会资金投向旅游配套设施建设。去年签约的“空中花园·航空小镇”“东方慢城·飞云湖小镇”两个项目,未来5年的总投资有望超过300亿元。

这些生态旅游配套,在填补短板的同时,也在逐步实现从早期山水旅游附属地,向休闲度假目的地转变,并成为文成乃至温州生态旅游发展的一张张新名片。(杨世朋 刘进希)